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Crisă în Austria.
Sibiiu, 9 Noemvrie n.

Neînţelegerile dintre Cehii şi 
Germanii din Boemia nu sunt de 
eri, de alaltăeri. Ele dotează de pe 
vremea, când Germanii erau singuri 
stăpâni pe situaţia politică şi des
considerau drepturile şi limba Cehi
lor. Puterea Nemţilor a fost însă 
sdrobită, şi Cehii, ajunşi deasupra, 
încep să le măsure Nemţilor cu 
măsura cu care le-au măsurat lor 
mai nainte aceştia. Nemţii se opun, 
şi în lupta lor de apărare au însce
nat obstrucţie în dieta provincială din 
Praga. Din obstrucţie s’a născut în
căierare îa dietă, a cărei urmare fi
rească a fost prorogarea dietei. Fap
tul acesta al guvernului, Cehii l’au 
considerat de binevoitor Nemţilor, 
deci miniştrii de naţionalitate cehă 
şi au dat demisia şi nu mai fac 
parte din guvernul baronului Beck.

Acestea sunt premisele marelui 
eveniment, că guvernul austriac în
treg şi-a dat demisiunea, dupăce 
toate încercările baronului Beck, 
prim-ministrul austriac, de aşi re
construi cabinetul, au rămas zadar
nice. Şi-a perdut încrederea la par
tidele mai de seamă parlamentare, 
cari în consfătuirile ţinute au de
clarat pe faţă, că nu mai pct da 
nici un ajutor guvernului baronului 
Beck. Motivele acestei înstrăinări 
de guvern sunt însă diametral o- 
puse. Căci pe când partidul social- 
creştin. cel mai tare dintre par
tidele representate în reichsrath, 
zice aşa, că nu mai poate sprijini 
un guvern, care nu apără cu des
tulă energie drepturile Nemţilor din 
Boemia, partidul Cehilor, asemenea 
unul dintre cele mai tari, zice că 
nu mai poate avea încredere în gu
vernul, care desconsideră drepturile 
şi interesele Cehilor. Guvernul ba
ronului Beck a ajuns deci între cio
can şi nicovală. Nemţii social-creş- 
tini nu-1 mai v.eau, pentrucă nu e 
destul de german, Cehii nu-1 mai 
vreau, pentrucă nu li-se pare des
tul de ceh. Conferenţa Cehilor a 
hotărât deci, ca miniştrii lor demi
sionaţi să nu-şi retragă la nici un 
cas demisiunile, şi nici dintre ceia- 
lalţi să nu primească nime invita
rea de a întră în cabinetul baronu
lui Beck. Intre astfel de împreju
rări, guvernul baronului Beck a tre
buit să cadă şi astăzi el aparţine 
deja trecutului.

Ca urmaş al baronului Beck e 
numit baronul Bienerth, actualul mi
nistru de interne, eare’şi va da toate 
silinţele se formeze un ministeriu 
parlamentar. Iar dacă nu-i va succede 
lucrul, va compune un ministeriu 
de funcţionari, care va fi numai gu
vern de transiţie, în curând schim
bat cu alt guvern parlamentar, for
mat probabil de unul diutre frun
taşii partidului social-creştin, poate 
că de presidentul reichsrathului, 
Weisskirchner.

Despre baronul Bienerth, — de 
altcum nepotul lui Schmerling, — se 
susţine, că ar fi omul de încredere al 
partidului social-creştin, căruia i-a 
tăcut mari servicii, mai ales cu oca-

siunea alegerilor acum de curând 
ţinute în Austria de jos, pentru 
dieta provincială, când partidul so- 
cial-creştinilor a raportat o victorie 
strălucită pe întreaga linie. De aceea 
se crede, că dacă va succede for
marea unui cabinet parlamentar, a- 
cesta va purta timbrul partidului so
cial-creştin, care pe calea aceasta 
în curând are să ajungă stăpân pe 
situaţia politică şi în reichsrath, după 
cum stăpân al situaţiei e astăzi în con
siliul comunal al Yienei, şi în dieta 
provincială a Austriei de jos.

Oricine se fie însă urmaşul ba
ronului Beck în presidenţia ministe
rială din Austria, un lucru e cert, 
că ia locul unui om muncitor şi 
harnic, unui bărbat de stat cu fru
moase aptitudini, cu multă rafine- 
rie şi energie. Şi duşmanii sei vor 
trebui se spună numai bine despre el.

Pentru a-1 putea judeca, n’avem 
decât să ne gândim la pertractările 
purtate cu guvernul nostru în che
stia reînoirei pactului vamal-comer- 
cial, din cari a ştiut să scoată la- 
voruri enorme pentru Austria, în 
paguba noastră.

E de neînţeles deci, cum de un 
bărbat de stat atât de dibaciu, nu a 
fost în stare să aplaneze la el acasă şi 
neînţelegerile naţionaliste dintre po
poare, ci pe tema aceasta a trebuit 
să cada? Nu cumva e punct do pro
gram şi acum în politica Yienei, ca 
înţelegere şi pace între popoare să 
nu se facă, nici dincolo, şi nici din
coace?!

Reformele electorale.
Maiestatea Sa Regele a provă- 

zut Marţi, săptămâna trecută, cu 
sancţiunea prealabilă proiectul de 
lege al domnului ministru de interne 
Andrdssy despre reformele electorale. 
Proiectul va fi deci prezentat dietei 
în şedinţa convocată pe Mercuri, 
11 Noemvrie n.

Cu toate, că aprobarea preala
bilă a Maiestăţii Sale e dată în mod 
necondiţionat, fără a se pretinde mo
dificări, este speranţă, că se vor face 
totuşi unele schimbări în proiectul 
dlui ministru Andrăssy, mai ales, că 
nici ministrul însuşi nu se mai împo
triveşte şi nu mai cere, ca proiectul 
seu să fie votat fără nici o schim
bare. Din contră, a declarat în mai 
multe rânduri, că va accepta toate 
modificările, prin cari nu se alte
rează principiile fundamentale ale 
proiectului seu de lege. Iar după 
ziarul „N. Fr. Presse“ modificările 
pe cari le-a acceptat deja ministrul 
Andrăssy ar fi următoarele: In cer
curile electorale urbane, votarea să 
fie secretă, cu ţidule, iar în cercurile 
electorale rurale, să se facă votare pe 
faţă. Să se dee drept de vot şi analfa
beţilor, adecă celor ce nu ştiu ceti şi 
scrie, dacă p lăţesc o sumă oarecare 
de dare de stat, cam cincisprezece, 
ori douăzeci de coroane. Din votul 
plural să rămână numai votul al 
doilea, care va fi legat de un cens 
mai mare, ori de o cualificaţie su
perioară, bunăoară cum era con
templat votul triplu, iar votul triplu 
să fie abandonat de tot.

Pentru noi modificările acestea 
nu au să fie decât folositoare, pen
trucă prin ştergerea votului triplu 
scade în mod simţitor numărul celor 
ce pot se ne majorizeze în singura
ticele cercuri electorale, iar prin a- 
cordarea dreptului de alegere şi pe 
seama analfabeţilor, cari plătesc o 
sumă anumită de dare de stat, se în
mulţesc iarăşi în mod simţitor rându
rile alegătorilor noştri. Iar faptul, că 
votarea se va face pe faţă în cercu
rile electorale rurale, unde vom fi 
noi interesaţi, căci cercuri electorale 
urbane nu avem, nu are să ne facă 
nici o bătae de cap. Este în fiecare 
alegător român atâta tărie de con
vingere şi atâta energie, ca să-şi 
dee votul pe faţă, — fără a se teme 
de nime, — conform voinţei şi con- 
vingerei sale. Cu modificările ace
stea deci, proectul de lege despre 
reformele electorale nu are se fie 
atât de rău, cum credeam şi ne te
meam noi, deşi pe deplin nu putem 
fi mulţămiţi nici aşa cu el.

Misiunea culturală-naţională
a preotului român.

De preotul N . Ş o n e riu .  
(Fine).

E interesant, că la noi aceste obice
iuri sociale sunt întreţesute ou viaţa bi
sericească, aşa încât dacă le-ai estirpa, i-ai 
lua farmecul vieţii ţărăneşti. Deci preotul 
totdeauna va consimţi, ba chiar va pro
mova astfel de obiceiuri şi datine, cari nu 
trec peste cadrul moralităţii. Mai mare 
servioiu va face, când el însuşi va coleoti 
obiceiurile şi datinele locale, descriindu-le 
cât se poate de fidel şi esplicându-le. Din 
obiceiurile tuturor Românilor s’ar afla apoi, 
cari sunt generale şi originale şi în acest 
chip s’ar putea deduce cu date aproape 
de valoare istorică descendenţa şi treou- 
tul poporului român.

Ţin să mai amintesc şi acea patimă 
înfricoşată, care cuprinde din ce în ce mai 
mult teren: alcoolismul.

Cunoaştem ou toţii înfricoşatele ur
mări ale acestei boale, care stoaroe toată 
vlaga din ţăranul nostru, din om cuminte 
şi domol îl face idiot sau fiară sălbatică, 
iar ce-i mai rău şi mai dureros, că ur
maşii din spiţă în spiţă degenerează şi se 
prăpădesc. Cunoaştem şi mijloacele de 
apărare, căci a fost mult ventilată chestia 
alcoolismului prin ziare, dar să nu rămâ
nem numai pe lângă planuri şi hotărâri, 
ci să ie punem şi în lucrare. Aceasta e 
una din cele mai grele, dar totodată şi 
cele mai nobile datorinţe ale preoţimei 
noastre.

Când un preot poate mărturisi cu 
inimă curată, oă şi-a pus toată străduinţa 
de a satisface acestor condiţiuni, adecă: 
şi-a îndeplinit servioiul seu pastoral cu 
cea mai mare aourateţă, că limba sa ma
ternă totdeauna şi în to t locul a ştiut-o 
preţui, că a promovat nărăvirea în spre 
cele bune ale poporenilor sei, acel preot 
poate fi mulţămit, că a conlucrat după pu
tinţă la conservarea naţiuuei sale.

Cu atâta însă misiunea sa nu e es- 
hauriată, oi el trebue să lucreze şi întru 
luminarea, cultivarea şi întărirea popore
nilor sei.

Înainte de toate preotul să încerce a 
ridica pe parohienii sei la un grad ade
vărat de bunăstare materială şi înflorire. 
Agricultorilor le va atrage atenţiunea asu
pra instrumentelor mai nouă agronomice, 
prin cari pământul se lucrează relativ mai 
efcin şi produce rod to t aşa de îmbelşu
gat, dacă nu ohiar mai îmbelşugat. Ace
ste unelte şi le pot acuira întovărăşin- 
du-se mai mulţi inşi, premergând preotul 
cu esemplu. Tot astfel şi cu horticul
tura. Pe oei, cari se ocupă ou prăsirea

vitelor, încă îi va îndruma să prăsească 
vite de rasă, cari pe lângă aceleaşi ohel- 
tueli se plătesc mai bine. Le va da cu 
un cuvânt indicii s'gure şi clare eh pri
vire la esploatarea rentabilă a terenului 
şi la economia raţională.

Un pond deosebit trebue să pună 
pe desvoltarea „burghezimii*, a meseria
şilor. Nouă această treaptă ne lipseşte 
aproape cu desăvârşire. Şi dacă o avem 
în câ tva ,— legăturile între ea şi societatea 
cultă pe de o parte, şi între plugărime pe 
de altă parte, e atât de laxă, încât pro
gresul ei e foarte anevoios. De altcum 
nici meseriaşii noştri încă nu sunt pe de
plin conscii, ce gol umplu ei în sinul na
ţiunii noastre, şi aşa — mai ales oei dela 
oraş — nu se simt acasă nici în sinul ţă 
rănimii, nici în cercurile mai înalte.

Tot preotul e chemat să le clarifice 
posiţiunea în sinul naţiunii. Ţăranul plu
gar sau cultivător de vite are să predea 
productele sale brute meseriaşului român, 
care le preluoră şi apoi le vinde, atât 
„domnilor“, cât şi „opinoarilor“. Acesta-i 
cursul fireso al lucrurilor, aceasta-i posi- 
ţiuuea şi chemarea naturală a breslei me
seriaşilor. Pe lângă acestea va insista 
preotul cu tot dinadinsul, ca meseriilor să 
se dedice cât mai mulţi fii ai ţăranilor 
noştri, încât Românii să nu fie avisaţi la 
producte eşite din mâni străine. Spre soo- 
pul aoesta tot preoţii vor mijloci, ca ti
neri de ai noştri să fie primiţi la măestri 
buni, pentrucă cu timpul în toată comuna 
să ne avem meşteşugarii noştri Români.

Dacă împrejurările sunt priinoioase, 
preotul în înţelegere cu învăţătorul, no
tarul şi alţi oameni de bine, vor înfiinţa 
reuniune agricolă, sau de sodali, şi dacă 
nu s’ar putea faoe atât, oei puţin de câ- 
tevaori pe an să conoheme poporul ia câte 
o conferenţă, să-i ţină prelegeri din eco
nomie, din drept, din higienă — şi mai 
ales din higienă — însufleţindu-1 şi îndu- 
plecându-1 să pună în praxă cele auzite.

Să se încerce a se crea un fond — 
în bani seu în bucate — nu imediat în- 
tr ’un an sau doi, ci după un şir mai lung 
de ani, încât contribuţiunile nici să nu fie 
simţite. Din venitele acestui fond s’ar 
putea întreţinea o bibliotecă poporală şi 
chiar o reuniune de cetit pe seama po
porului.

Tot la îndemnul preotului şi sub di
recta lui supraveghere învăţătorul sau alt 
cunoscător de musicâ — in cas de lipsă 
însuşi preotul — va forma un cor de copii 
sau de adulţi, pentru a cânta Dumineca 
şi sărbătoarea în biserică, şi la răstimpuri 
anumite să dea concerte poporale, cari 
mai ales la sate nu sunt împreunate cu 
nici un fel de spese, pănă când efectul 
asupra ascultătorilor e uimitor, ne mai 
vorbind de nobilitarea simţămintelor şi a 
spiritului, ce o produce cântarea asupra 
cântăreţilor înşişi.

Astfel de petreceri poporale, mai cu 
seamă în toiul iernei, sunt foarte bineve
nite şi ar trebui îmbrăţişate cu toată căl
dura, căci ele sunt începuturi de massă 
mai compactă şi ooatingerea diferiţilor in
divizi de diferite categorii deşteaptă in te
resul social, temeiul tuturor comunită
ţilor.

In sfârşit preotul, ca director şcolar, 
are să răspundă despre progresul şcoalei 
încredinţate lui. Odraslele tinere sunt spe
ranţa neamului nostru; educaţiunea şi cul
tura de care se împărtăşesc, trebue să fie 
C 6 a  mai corăspunzătoare şi potrivită, aco
modată împrejurărilor locale şi capacităţii 
elevilor. Cu ochi de Argus trebue să ve
gheze deci preotul, ca tinerimea şoolară 
să fie crescută în spirit naţional, iubitoare 
de muncă şi însufleţită pentru to t ce e 
frumos, bun şi folositor. Se înţelege, că 
acesta e mai ales terenul de activitate al 
învăţătorului şi preotul nici n ’are să se 
ingereze mai adânc în afacerile lui, căci 
prin aceea numai i ar jign i dorul de muncă, 
ci în armonie, amândoi, sprijinindu-se re
ciproc, să luoreze întru ajungerea aceleeaşi 
ţânte.

L a cas, că numărul analfabeţilor ar 
fi mare şi ei ar arăta dor de înaintare şi 
învăţătură, va înfiinţa şooală de adulţi,
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unde să se oontinue educarea şi cultiva
rea, uşurându-le astfel traiul cel greu şi 
anevoios.

Iată deoi, ce activitate vastă şi mul
tilaterală, oe misiune înaltă are preoţimea 
noastră. Nu esistă nici un teren, pe care 
să poată oineva deveni mai folositor na
ţiunii sale decât toomai pe oariera preo
ţească. Dar nu esistă nici misiune mai 
grea de îndeplinit, decât tocmai aceasta; 
pe noi însă să nu ne desourajeze acest 
fapt, oi cu energie şi voinţă neclintită să 
înaintăm pe calea laborioasă, care ni-se 
deschide, pentruca să fim vrednici de lo
cul de cinste, ce ni-l-a dat poetul nostru 
Andreiu Murăşanu, când a zis:

»Preoţi cu crucea ’u frunte!*

Datorinţele preotului ca director şcolar
de

C o n sta n tin  F lă m â n d , par. în Borgo-Rua.

Progresul cultural, la care omenimea 
a ajuns în timpul de faţă, a desoeptat în 
massele tu turor popoarelor nisuinţa tot 
mai pronunţată de aşi asigura o soarte 
mai bună, o viaţă mai deamnă. Şi de- 
oare ce este recunoscut, că numai popoa
rele cu o cultură mai superioară să bucură 
de o soarte mai favorabilă, s'a simţit tră- 
buinţa, că chiar în timpul de faţă fie oare 
popor, fiecare naţiune să pună cel mai 
mare pond pre cultivarea spiritului prin 
şcoale, dacă voeste să nu rămână supusă 
celor mai puternice. In această nisuinţă 
organele superioare, capetele conducătoare, 
au aflat de lipsă a chiema în tr’ajutoriul 
acestei lupte culturale pre to ţi factorii 
chiemaţi şi a le pune la suflet o intere- 
sare mai mare faţă de aceste foculare.

Astfel în comunele noastre biseri
ceşti preoţimea este cea dintâiu chiemată 
a lucra fără preget la o mai bună stare 
a şcoalelor noastre oonfesionale, pentru 
ca acestea să poată satisface pe deplin tre 
buinţelor imperios reclamate de referin
ţele timpului în care trăim. Aceasta cu 
atât mai vârtos, cu cât în sensul legilor 
noastre bisericeşti, parohul este totodată 
şi directorul şcoalei din parohia sa.

Nu mă îndoiesc însă nici cât mai pu
ţin, că preotul nu ar avea la inimă dorul 
de înaintare a şcoalei din parohia sa, a- 
tunci când în cele ce voiu urma vor cerca 
a arăta cari sunt datorinţele oe le are faţă 
de aoeastă instituţiune, mai ales în cali
tate  de director al ei.

A precisa mai detailat datorinţele 
c e i  incumbe preotului ca director şcolar, 
nu însamnă alta, decât a stabili un pro
gram am ănunţit de muncă, după care pur- 
cezând, lucrarea sa va fi lucrare cu sistem, 
care va avea şi efectul dorit. Pe când 
din contră, purcezând pe dibuite, sau nu
mai sporadic, după cum nu ne sfiim a 
spune că s’a făcut în trecut, resultat mul- 
ţăm itor nu să poate aştepta. De aceea, 
în  cele următoare voiu arăta, că ce s’a 
crezut pănă acum a sta în datorinţa preo
tului de a face pentru şcoala, al cărei di
rector este, şi ce aievea îi impune dato- 

^  rin ţa a face, pentru că din aoeastă anti- 
tesă de sine să reiasă, că preotul este 
ohemat cel dintâiu la lupta pentru bună
starea şcoalei din parohia sa, şi că o mare 
responsabilitate să revarsă asupra lui, atât 
dela D zeu cât şi dela oameni, dacă nu 
şi-ar împlini datorinţele cu constienţiosi- 
tate. Cu deosebire în timpul de faţă, când 
chestia şcoalelor preocupă atâ t de inten
siv mintea susţinătorilor pentru ale con
serva acelora caracterul confesional, să 
reoere a ne cunoaşte unul fieşte care amă
nunţit datorinţele, pentru ca în lupta ce 
să desfăşură, bine pregătiţi să ne aflăm 
fie care la locul său. Şi adecă în trecut 
s’a observat oare care întrelasare, dar in- 
tenţiunile presentului ne astrâng a ne în
drepta privirile inmulţite spre acea lucrare 
măreaţă de propăşire a poporului nostru 
pre calea culturei naţionale.

Nu este destul să avem numai şcoale 
bune cu învăţători oualificaţi, cari tocmai 
în timpul de faţă ni să clatină ameninţate 
fiind prin nisuinţele de asimilare, nu este 
destul nici chiar numai a jertfi pentru 
susţinerea lor, ci să pretinde a ne nisui, 
ca jertfele să fie pe deplin răsplătite în 
favorul culturei naţionale.

Aproape unul fiecare, mărturisind 
sincer, ne-am crezut îndeplinită datorinţă 
ca directori şcolari atunci, când am com
pus respective revidat lista celor oblig,'şi 
■a cerceta şcoala, am subscris planul oare
lor, şi am asistat la examenele şoolare. 
3n colo grija învăţătorului. Despre o con
trolare a mersului învăţământului aproape 
nu poate fi vorba. A utorităţile bisericeşti 
in să  în repeţite rânduri au resuscitat acea
stă  necesitate, tocmai în vederea împreju- 
rărei, că fără control, fără supraveghere 
continuă, sporiu deplin nu să poate obţi
nea în nioi o lucrare de interes obşteso, 
cum este eduoaţiunea în şooală.

Drept aceea, făcând destul acestei re- 
cerinţa, preotul ca director şcolar şi-a înde
plinit una dintre cele mai cardinale dato- 
rinţe. Rămâne însă a arăta, când şi cum 
este a se efectui supravegherea faţă de 
şcoală prin preotul ca director şcolar, 
care ca atare este şi trebue să fie cel din
tâiu inspector şcolar.

Prin aceasta devine deslegată şi acea 
întrebare nu de mult sulevată în ziarul 
nostru oficios, de a introduce în organis
mul biserioeso sistemul inspectorilor şco
lari, o instituţiune şi foarte anevoioasă şi 
împreunată cu mari spese, şi oare de sine 
să delătură, dacă cei chiemaţi îşi fac da
torinţa în înţălesul legilor atât de bine 
precisate de marele geniu al creatoriului 
acelora.

Prin  urmare, punem ca îndatorire ge
nerală, că preotul în fiecare lună cel pu
ţin  de douăori are să visiteze şcoala, ou oare 
ocasiune va lua în mână cronica şcolară, 
oeeaoe nu este ertat să lipsească din nioi 
o şooală, şi va însemna ziua şi ora când 
a visitat şcoala, cercând a se convinge, 
dacă s’a indus corect materialul ce s’a pro
pus. Şi oumcă preotul a făcut destul a- 
cestei îndatoriri, aceasta o va constata 
protopresbiterul traotual cu ooasiunea vi- 
sitărei parohiei, care ca atare este al doi
lea for de inspecţiune. Iar unde se va 
observa negligenţă, ca cas disciplinar pro
topresbiterul îl va arăta superiorităţii b i
sericeşti. Tot asemenea va purcede preo
tul faţă de învăţătorul negligent. Acea
stă negligenţă poate obveni din faptul, că 
nu se ţin regulat prelegerile, şi nu se p ro
pune temeinic materialul prescris. Ceeace 
se va întâmpla numai acolo, unde preotul 
nu va visita şcoala şi mersul învăţămân
tului. învăţătorul fiind lăsat în grija sorţii 
un an întreg, nu e mirare dacă ar face şi 
câte o săritură. Singură această împre
jurare denotă în deajuns necesitatea con
trolului şi a supravegherei continue. Nu 
arareori se va întâmpla, că preotul obser
vând oarecare scădere în privinţa ţinerii 
prelegerilor va întimpina şi scuse ca ace
lea, că elevii nu cercetează regulat şcoala, 
că materialul prescris nu se poate pro
pune cu succes, de oarece elevii nu sunt 
provăzuţi ou cărţile şi recuisitele nece
sare, că sala de prelegeri nu este to tdea
una curăţită şi bine încălzită. Tot atâtea 
împrejurări acestea, despre a căror temei
nicie preotul se va convinge cu ocasiunea 
visitărei şcoalei. Şi dacă în o privinţă 
oarecare în tr’adevăr s’ar observa neajun
suri, acelea aduse fiind înaintea senatului 
şoolar, se vor lua măsurile necesare, ca de 
timpuriu să fie delăturate.

(Va urma).

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească a tractului Sibiiu.

— 28 Octomvrie n.
Cu tot timpul rău, era prima zi urâtă 

din toamnă, un număr frumos de preoţi 
ai tractului Sibiiu adunatu-sau în 9/22 
Octomvrie a. c. la conferenţa ordinară, 
convocată în Sibiiu.

Premergându i serviciul divin, cele
brat în catedrală, jfdupă sfârşitul lui am 
plecat cu toţii la Esoelenţa Sa înalt 
Preasfiuţitul nostru Domn Arhiepiscop şi 
Metropolit loan Meţianu, căruia şeful trac- 
tual prin cuvinte alese îi esprimă alipirea 
şi veneraţiunea noastră.

Adânc mişcat înalt Preasfinţia Sa 
şi de astădată ne-a dimis ou o mulţime 
de sfaturi bune şi de mare valoare pen
tru  noi preoţii.

De aci am mers la casa naţională, 
unde prezidentul, dl protopresbiter Dr. 
loan Stroia, la orele 10 şi jum. prin o vorbire 
ocasională, în care arată însemnătatea 
chemării preoţeşti, îndeamnă pe preoţi la 
activitate to t mai intensivă întru îndepli
nirea datorinţelor şi totodată ne pune la 
inimă, să 1 sprijinim cu desinteresare în 
lucrările menite pentru înaintarea religi 
oasă-morală a poporului credincios din 
acest tract. Ne asigură, că va fi cel mai 
devotat susţinător al acelora, cari şi pri
cep chemarea lor şi nu va hesita a pur
cede cu asprime faţă de aceia, cari se 
abat dela daţorinţele preoţeşti, şi ou ace
stea declară şedinţa conferenţei preoţeşti 
de deschisă.

La constituire se aleg: notar Mură- 
şan, verificători Boiu şi Petrişor.

Prezenţi sunt 28 de preoţi, absenţi 
6, dintre cari 4 scuzaţi, 1 nescuzat.

Discuţie se înoinge asupra serviciu
lui divin, celebrat de Simplăcean şi Popa 
în catedrală şi asupra predicei ţinută de 
Cioran.

Ambele se declară de succese, atra- 
gându-să însă atenţiunea preoţilor asupra 
faptului, ca să nu dorim a apărea prea 
evlavioşi, ca nu oumva să producem prin 
aceasta tocmai oontrariul dela aceea oe 
dorim.

Disertaţia preotului Petrişor: »Cari 
sunt oauzele slăbirii sentimentului religios-

moral la generaţia mai tinără, şi cari sunt 
mijloacele şi întocm irile prin cari am pu
tea iniţia o viaţă mai intensivă religioasă 
morală în viitor în parohiile noastre?“ a 
produs o discuţie foarte interesantă. Timp 
mai mult de 17a de oră sburau fel şi fel 
de cauze şi mijloaoe. Fiecare eşia cu a lt
ceva la iveală, dovadă, oă preoţimea trao- 
tului acestuia îşi cunoaşte chiemarea sa 
şi că fiecare s’a ocupat cu tema.

La urmă reasumă presidiul şi se 
constată :

I Cauzele slăbirii sentimentului reli- 
gios-moral • sunt:

а) Viaţa modernă, ou liberalismul său 
esagerat şi rău înţeles, şi umanismul fals, 
pe care sunt bazate legile penale moderne 
şi prea liberale;

б) mediul social predispus la plăceri 
fisiee materiale, şi râ^na omului modern 
de a ajunge la viaţă bună şi tihnită pe 
ori ce cale;

c) Influinţa rea ce o au petrecerile 
populaţiunii de azi în crâşme, cu deose
bire prin vorbele urâte vorbite între 
păhară;

d) Esemplul rău ce l-au dat unii 
preoţi şi alţi fruntaşi din unele comune, 
prin certele lor de partid ;

e) Lectura rea, în prevalenţă profană, 
care s’a răspândit între popor.

II. Mijloacele menite a iniţia o viaţă 
mai intensivă religioasă-morală ar fi:

1. Abaterea poporului dela ceroeta- 
rea crâjmelor, prin introducerea şezătoa
relor literare şi a prelegerilor publice.

2. Preoţimea trebue să se intereseze 
mai mult de educaţiunea religioasă mo
rală a tinerimii prin esortaţiuni şi prin 
predice, în cari să se arate datorinţele 
părinţilor şi în deosebi răspunderea ce o 
au pentru păcatele copiilor lor.

3. învăţăm ântul religios moral în 
şcoală trebue cât se poate de intensiv 
tractat, toomai în vederea curentelor mo
derne.

4. Să se înfiinţeze reuniuni de tine
ret, prin cari să se ţină purtarea tinere
tului prin sine însuşi şi prin oomitetul 
parohial sub supraveghere.

La acest punct preotul Murăşan con
stată necesitatea compunerii unui proect 
de statute pentru reuniunile tineretului şi 
propune o oomisie, coDstătătoare din 
preoţii: Boiu, Popa, Platoş şi Petrişor, 
cari pănă la proxima conferenţă să pre
gătească proiectul, ceea ce se primeşte.

B. Preotul şi fruntaşii satului (oomi
tetul parohial) să premeargă cu esemple 
bune, cari au mai mare putere, ca 
vorbele.

6. înfiinţarea de biblioteci corăspun- 
zătoare pentru tineret şi controlarea lec- 
turei lor.

Ordinele Consistorului arhidiecezan 
se iau spre ştire şi conformare.

Cu acestea conferenţa să închide la 
orele 2y4 p. m.

Ne-am dus cu toţii la o masă co
mună, unde în discuţii am petrecut încă 
vre-o2 ore, când apoi, preoţii au pleoat cu 
toţii la casele lor, ducând fiecare în sufletul 
său mulţămirea, că de atâta vreme, în 
sfârşit s’a ţinut earăşi o conferenţă preo- 
ţeasoă, dela oare ne-am depărtat îmbogă
ţiţi în cunoştinţe.

Dar chiar dacă lăsăm ia o parte ideile 
nouă, oe şi le câştigă unul sau altul prin 
discuţiile ce se nasc în decursul desbate' 
rilor, însuşi faptul, că convin preoţii unii 
ou alţii, este destul de însemnat şi de 
îmbucurător pentru toţi.

Preotul Murăşianu.

Din Bucovina.
Comersul festiv al soc. acad. »Bucovina*.

Cetim în „R om ânul“ din Cernăuţi, numărul 
mai nou, următoarele:

Sâmbătă seara şi-a inaugurat soc. 
acad. »Bucovina* un semestru nou, ou un 
comers frumos, la care au participat oas
peţi distinşi, în frunte cu deputaţii Onoiul, 
Hormuzaohi, Isopescul-Grecul, Simiono- 
vioi şi prof. udív. Dr. Puşcariu şi V. Tar- 
navshi. Au vorbit frumos dnii Gribov- 
schi, arătând soopul societăţii şi Voronca, 
care l-a sărbătorit pe profes. Dr. Puşcariu. 
Acesta din urmă a răspuns în o ouvân- 
tare frumoasă, din care estragem : ,U u  
scriitor Român a spus: Mare lucru este, a 
se fi născut Român. E u  aş varia aoeasta 
şi aş zice: Mare lucru este a fi Român şi 
a şi împlini datorinţele. Şi e i  îmi îra- 
plineso o plăcută datorinţă, v<n:nd la 
Dvoastră. Aţi făcut bine, că aţi împru
m utat principiul dela străini, aşa cum i’aţi 
împrumutat. Noi să împrumutăm, dar nu
mai aceea, ce convine firii noastre. Este 
un principiu foarte frumos de a cultiva 
prietenia, oare la Germani a făout lucru

mare, şi noauă ea ni-ar trebui, căci avem 
lipsă de solidaritate. Să nu împrumutăm 
însă prea mult. Cultura noastră trebue 
să fie românească, căci avem o cultură 
veche. Când voesc să mă rog, nu mă duc, 
nici la domul lui Ştefan din Viena, nici 
la Notre-Dame din Paris, ci la o biseri
cuţă romanească, unde cad în genunchi 
şi înalţ ruga la ceriu.“ Au mai vorbrt 
dn ii: dep. Onciul, Dori Popovici, în numele 
presei, Brăteanu în numele soc. acad. 
»Dacia“, Euseb Tudan în numele soc. 
Mazililor şi Rezeşilor ş. a. S ’a accentuat 
din partea multora necesitatea împăcării 
studenţimii româneşti, şi noi credem, că 
aceasta trebue să vie, ca o urmare firea
scă a împăcării generale a Românilor.

NOUTĂŢI.
Regele Greciei în Viena. Merouri 

sara la orele şase a sosit la Viena, venind 
din Paris, Regele Georg al Greciei, pen
tru a felicita în persoană pe Maiestatea 
Sa, domnitorul nostru, din prilejul împli- 
nirei celor 60 de ani de domnie. La gară 
l-a aşteptat M aiestatea Sa, cu mai mulţi 
membrii ai casei domnitoare, apoi coman
dantul pieţei, comandantul corpului de 
armată din Viena, funcţionarii legaţiunei 
greceşti din Viena, etc. şi compania de 
onoare, cu musioa. Când a îu tra t trenul îu 
gară, muzica a întonat imnul grecesc. R e
gele s’a dat apoi jos din vagon. Purta 
uniforma regimentului său 99 de infan
terie, şi avea pe pept ordul sfântului Ste< 
fan. Monarhul nostru l-a îm brăţişat şi să
rutat. Au pleoat apoi împreună la palat, 
und la orele 7 a fost masă mare, cu toaste. 
A toastat întâiu Monarhul nostru în tru  să
nătatea Regelui Greciei, apoi acesta întru 
sănătatea şi îndelunga vieţuirea a Domni
torului nostru.

*

Alegeri la congresul naţional-bise- 
ricesc. In arhidieoeza Transilvaniei au 
fost aleşi deputaţi din oier la oongresul 
naţional-bisericesc următorii domni : 1)
In cercul Sibiiu Dr. Karion Puşcariu, ar
himandrit, vicar arhiepiscopeso în Sibiiu, 
2) Cercul Alba-Iulia Nicolae Ivan, asesor 
consistorial în Sibiiu, 3) Cercul Deva A- 
vram P. Păcurariu, protopresbiter în H u
nedoara, 4) Cercul Ilia Dr. Miron E. Cri- 
stea, protosincel în Sibiiu, 5) Cercul Abrud 
Vasile Damian protopresbiter în Brad, 6) 
Cercul Cluj Dr. Eusebiu R. Roşea, proto
sincel, direotor seminarial în Sibiiu, 7) 
Cercul Dej Teodor Herman, protopresbiter 
în Dej, 8) Cercul Mediaş Mateiu Voilean, 
asesor oonsistorial în Sibiiu, 9) Cercul 
Braşov Vasile Voina, protopresbiter în B ra
şov, 10) Ceroul Făgăraş Nicolae Borzea, p ro 
topresbiter în Făgăraş.

*

Instalarea noului paroh rom ca
tolic. Noul paroh romano-oatolic al Si- 
biiului, principele Egon Carol Hohenlohe 
Waldenburg, a sosit Sâmbătă, la orele 2 în 
Sibiiu, venind cu trenul dela Alvincz, care 
a avut de astă-dată o întârziere mare. O 
delegaţiune a credinoioşior săi l-a primit în 
Sălişte, şi l-a bineventat prin graiul dlui 
Szentimrey, directorul gimnasiului de stat 
din loc. In Sibiiu l-a prim it la gară ou 
vorbire nemţască dl Zeibg şi cu vorbire 
ungurească dl Kedves, cărora noul paroh 
le-a răspuns, accentuând, că va nisui, nu 
numai se conserve, oi şi se propage în 
Sibiiu paoea şi buna înţelegere între oon- 
fesiuni şi naţionalităţi. Principele Hohen
lohe a plecat apei în trăsur 1 trasă de patru 
cai albi, urmat de un lung şir de trăsuri, 
dela gară în oraş şi a mers la biserica 
romano-oatolică. Aci l-a primit preoţimea 
şi l-a condus, întâiu în biserioă, unde a 
rostit o scurtă rugăciune, apoi în locuinţa 
sa. La biserică vorbirea de bună sosire 
a rostit-o preotul Prokupek. Noul paroh 
a primit apoi unele visite, iar la orele B 
d. a. a făout el visite: I. P. S. Sale Me- 
tropolitului loan Meţianu, episcopului să
sesc Dr. Teutsch, comitelui suprem şi co
mandantului de corp. Duminecă la orele 
9 i-s’a făcut apoi instalarea, prin episco
pul din Alba-Iulia, contele Majldlh, cu oe- 
remonie mare. Episcopul a rostit o vor
bire ocasională, a cetit aotele referitoare 
la numirea noului paroh şi a predat aoe- 
sdr'a insigniile oficiului. La actul insta
lării au pardoipat în numele I. P. S. Sale 
Metropolitului loan şi al consistorului no
stru, Preaouvioşiile Lor, p ro to linoelii Dr. 
Eusebiu R. Rişca şi Dr. Mi on E. Cristea. 
După actul instalării au urmat reoepţiu- 
niie. A fost primit întâiu curatoratul bise- 
rioei romano-oatolice, apoi representanţii 
bisericei noastre, Preaouvioşiile Lor pro- 
tosinoelii Dr. E. R. Roşei şi Dr. M ;ron E, 
Cristea, dintre cari primul a rostit aloou- 
ţiuuea de felioitare. A urmat apoi miliţia 
şi celelalte delegaţiuni.

*
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Sfântul sinod al bisericei autocefale 
gr.-ort. din România şi-a term inat lucră
rile. Sesiunea de toamnă a fost închisă 
Joi, prin mesaj de tron.

*

f  C onstan tin  Boerescu, fruntaş în par
tidul conservator din România, fost pre
sident al senatului român, a decedat în 
Bucureşti.

In memoria fundatorului Andronic.
Eri, Dumineoă, fiind şi sărbătoarea m are
lui Mucenic Dimitrie, s’a servit în biserica 
din suburbiul iosefin parastas solemn în
tru veoinica odihnă a fundatorului Dimi
trie Andronic, care şi-a lăsat întreagă ave
rea pentru ajutorarea meseriaşilor români 
ortotocşi din Transilvania. Cântările litur
gice, şi cele ocazionale la părăstas, le-a 
executat corul bisericesc al „Reuniunii so- 
dalilor români diu Sibiiu“ sub conduoerea 
dirigentului acestui cor Candid Popa. La 
acest act de pietate, servit de parohul I. 
B aptist Doiu, a asistat un număr mare 
d6 meseriaşi, în frunte cu asesorul consis
torial Yic. Tordăşianu, totodată prezident 
al Reuniunei meseriaşilor noştri.

•
Argument zdrobitor. Un ofioer ro

mân, stabilit de mai mulţi ani în Loşonţ, 
a cetit prin gazetele româneşti, că în Sv 
biiu să înfiinţează o bancă cu scopuri cul
turale. Românul acesta, care stă departe 
de furnicarul multelor miserii, mari şi mă
runte, a trimis preţul a lor 3 aoţii dela 
banca »Lumina“, dorind din inimă succes 
acestei frumoase intreprinderi. Fapta  acea
sta e mai elocuentă decât toate argumen
tele şi mai puternică decât toate teoriile, 
câte s’au adus şi soris din partea contra
rilor înfiinţânde-i bănci. Comparaţi aoea- 
stă faptă a unui ofioer din armata regească 
ou ţinuta unor conducători din armata 
noastră bisericească şi apoi trageţi con- 
clusiile inevitabile. Vor fi nespus de du
reroase !

*
f  Remus Opreau, consilier la curtea 

de casaţie din Bucureşti, a decedat subit, 
în etate de 64 ani.

*
Procesul dnei Dr. Vlad. In 6 No-

emvrie n. s’a pertractat la tabla regească 
din Cluj procesul doamnei Ana Vlad, 
pentru agitaţie în contra naţionalităţii 
maghiare. Acuza a susţinut’o procurorul 
regesc din Cluj, Csipkés, iar apărător a 
fost domnul advocat şi deputat dietal Dr. 
Aurel Vlad, soţul acusatei. Tabla a apro
bat sentinţa tribunalului regesc din Deva, 
care condamnase pe dna Vlad la o lună 
tem niţă de stat pentru agitaţie.

«
Regele Şvediei pleaoă în 12 No- 

emvrie nou în Anglia, de unde apoi va 
veni şi la Viena, pentru a aduce în per
soană felicitări Maiestăţii Sale îm păratu
lui şi Regelui Francisc Iosif I, din inci
dentul împlinirei anului 60 de domnie.

*
Ocuparea insulei Ada Kaleh. Marţi, 

săptămâna treoută, autorităţile militare 
austro-ungare au ocupat insula Ada-Kaleh, 
care aparţinea încă Turciei. Insula a fost 
legată prin telefon cu Orşova. Pe insulă 
se află şase tunuri şi un număr mai mare 
de soldaţi. *

Domnul Dr. Leonida Domide, s’a
aşezat ea medic practic universal şi den
tist în oraşul Dej (Dés). Locuinţa e în 
piaţa principală, în etaj, deasupra farma
ciei Clemens.

Procesul Polonyi-Lengyel. In pro
cesul de presă, care a fost intentat depu
tatului dietal Lengyel Zoltán din partea 
fostului ministru Polonyi, a adus Caria 
sentinţă, Sâmbătă la orele 12 din zi, după 
o pertractare de două zile. Curia a cas- 
sat sentinţa judecătoriei de juraţi, prin 
care Lengyel fusesa condamnat la trei luni 
tem niţă şi 1000 coroane amendă în bani, 
şi a ordonat pertractare nouă, la oare ju 
raţii cari l-au condamnat pe Lengyel nu 
mai pot să iee parte.

*
Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu, precum aflăm, va da Sâmbătă la 
21 Noemvrie n. o. în sala dela „Unicum“, 
primul concert sub conducerea noului di- 
rigent Augustin Bena, profesor de muzică. 

•
Greva întemniţaţilor. Iarăşi vin ştiri, 

că dintre cei întemniţaţi în Zagreb, pe 
motivul, că sunt implicaţi în mişcările pan- 
sârbeşti, mai mulţi inşi nu vreau să iee 
nici un fel de mâncare, preferind astfel să 
moară de foame, decât să stee închişi pe 
nedreptul. Numărul celor întemniţaţi nu
mai în urma bănuelei e de altcum destul 
de mare, căci sunt cincizeci, dintre cari nici 
unul nu a fost încă ascultat din partea 
judelui de instrucţie, ou toate oă sunt puşi 
în arest încă din August.

•

Preoţii Să predice. P. S. Sa E pis
copul Pimen al Dunărei-de-jos din Româ 
nia a luat hotărârea, ca preoţii şi dia
conii licenţiaţi în teologie, sau absolvenţii 
cu diplomă ai seminariului, în fiecare Du
mineoă şi sărbătoare mare, după slujba 
sf. liturgii, în bisericile dela oraşe sau 
dela ţaiă, să ţină predici. Acei, cari nu 
vor îndeplini aoeastă obligaţiune im pusă  
de serviciul preoţesc, vor fi amendaţi cu 
oprirea din leafă a părţii socotite propor
ţional cu Dumineoile din tr’o lună, ca pe
deapsă pentru negligenţă sau lipsă dela 
serviciu.

*
întărirea graniţei. Din motive de 

precauţiune, la hotarele Bosniei şi Herţe- 
govinei înspre Sârbia şi M untenegru au 
fost trimişi unsprezece mii de soldaţi din 
armata austro-ungară, oa să ţină strajă şi 
să împedece eventuala întrare de bande 
sârbeşti ori muntenegrine pe teritorul ţă 
rilor anexate. D intre soldaţii încredinţaţi 
ou această misiune grea, partea cea mai 
mare o formează fiii neamului nostru, R o
mânii, — căci pentru a-şi espune viaţa 
pentru tron şi patrie e bun şi Românul,
poate mai bun decât alţii.

*
Episcopul şi Egumenul. Episcopul 

romano-catolic Pârvy a tras în cercetare 
disciplinară pe capelanul Florian Toma- 
nek, din motivul, că a luat parte la miş
cări şi agitaţiuni politice, şi pe baza con 
statărilor făcute, l-a suspendat din oficiul 
avut şi l a trimis în o mănăstire a capu- 

I ţinilor. Egumenul mănăstirei însă, cetind 
actele trimise de patrioticul episcop, a clă
tinat din cap şi a soris imediat episcopu
lui, că vina capelanului nu e de natura, 
ca el se poată fi supus pedepsei dictate. 
Í-1 consideră deci numai de oaspe ah mă
năstirei, unde poate remânea cât îi place, 
dar nu pentru totdeuna. Episcopul deci 
să caute şi să-i dee parohie. Oare C9 va 
răspunde episcopul?.

*

Domnul A. D. Xenopol, distinsul 
profesor universitar din Iaşi şi-a început 
săptămâna trecută conferenţele la College 
de France din Paris, unde a fost invitat 
se ţină prelegeri despre istoria şi starea 
socială a României.

*
Pagubele răscoalelor ţărăneşti. P ar

lamentul român a votat un credit de cinci
sprezece milioane franci pentru acoperirea 
pagubelor făcute de răscoalele ţărăneşti 
din anul trecut. O comisiune a fost apoi 
înoredinţată cu anchetarea şi stabilirea pa
gubelor acestora, care comisiune terminân- 
du-şi lucrările a aflat, că pagubele fac în 
întregul regat român cam nouăsprezece 
milioane.

*
Invenţie sansaţională. Din Viena se 

scrie, că un cutare domn Iacob Singer, 
de profesiune funcţionar la ferăstraele din 
Dorna, a inventat o placă de siguranţă 
pentru ostaşi. Această placă, în greutate 
de 2 kilograme, se poate aşeza pe puşcă 
şi e menită de a asigura capul ostaşului 
de ori şi ce plumb din partea inimicului. 
In luptele moderne soldatul trage focuri 
sau culcat la pământ sau la adăposturi. 
Trupul e salvat, dar capul său e expus la 
plumburile inamice. Invenţiunea dlui Sin
ger salvează capul soldatului, absolut aşa, 
că ori şi care plumb al armatelor euro
pene nu e în stare a sparge placa şi a-1 
lovi pe soldat în cap. O companie sau un 
batalion în adăpost, înzestrat cu această 
placă, e absolut asigurat şi poate lupta 
cu mai multe mii de inimici, mai ales că 
prin această plaoă se regulează şi ţinta. 
Această invenţiune a fost încercată de mi- 
nisteriul de rezbel din Viena cu toate pro
iectilele Manlicher, proiectilele româno, 
italiene, prusiene şi franceze, dovedind 
persistenţa plăcei, mai ales, că proiectilul 
atingând placa, se desface în mii de bu
căţi, fără a putea vulnera pe soldatul me- 
giaş. In  Austria, cu privire la războiul 
iminent, se tabrică deja astfel de plăci, 
fiind patenta primită de cercurile militare. 
Dl Singer a oferit patenta sa şi României, 
adresâudu-se prin o persoană unui gene
ral renumit din România.

#
La »Reuniunea sodalilor români 

din Sibiiu" au fost primiţi următorii mem
bri ordinari şi anum e: Iosif Bogdan (ori
ginar din Iara-inf.), sodal faur, Maxim Ne- 
dela (Gârbova), sodal curelar, Vasile Ol
tean (Sângătin), George Iuga (Dobra), Ni- 
colae Popa (Dobârca), Vasile Câmpian 
(Feldioara-săcuiască), Traian Călborean (Si
biiu), Vasile Tătărianu (Asoaşul-inf., Să- 
lagiu), sodali pantofari, George Bască 
(Răhău), sodal rotar, loan Albu (Glâm- 
boaoa), Alexandru Baciu (Sibiiu), sod. cis- 
mari, Stefan Doichiţă (Sânmiclăuşul-mare), 
Filip Sohiopu (Sarafola), sodali frizeri, 
Gavriil Crişan (Godineşti), culeg, tipogr., 
Eugen Popp (din Ţizeriu, Sălagi), sodal 
pantofar, elev la şcoala de croit şi Adrian 
Popp, sodal măsar, reîntors din Amerioa.

*

D in  public.*)
Miilfäinitä publică.

Pentru Românii din Marpod, păgu
biţi prin grindina şi furtuna dela 3/16 
August a. o. la apelul subscrisului, au mai 
binevoit a dărui u rm ăto rii: Dr. Eusebiu 
R. Roşea protos. dir. sem. Sibiiu 5 cor. 
Olteana cassă de economii Vistea infer. 
80 cor. George Borzea preot gr.-ort. Co- 
veş 2 cor. I. Ciurou Braşov 5 cor. N. Co- 
manioi notar corn. Gurariu 2 cor. loan 
Ivan notar pens. 2 cor. Emil Stoica învă
ţător 1 cor. loan Matei învăţător 1 cor.
I. Pamfilie architect cons. 4 cor. I. Pam- 
filie architect con. a mai dăruit cu scop 
de a să cumpăra ceva pentru biserica noa 
stră gr.-ort 16 cor. La stăruinţele paro
hului V. Oosma, au colectat poporanii din 
Iacobeni 6 cor. Torna Stanciu paroh gr.- 
ort. şi poporenii săi din Agârbiciu au do
nat 10 cor, 54 fii. Aurel Oancea paroh gr.- 
ort. şi poporenii săi din Rodbav au donat 
6 cor. 62 fii. I ttu  Mihailă prim forestier 
Kaposvár 3 cor.

In total au incurs la subscrisul afară 
de ajutoriul dat din partea Prea Ven. Con- 
sistoriu pănă acum ...su m a  de 151 cor. 
16 fii.

Tot în scopul acesta s’a colectat şi prin 
dl profesor Victor Păcală, şi sumele inourse 
să vor cuita pe cale ziaristică îndată ce 
să va încheea lista.

In numele poporenilor mei mulţă- 
mesc tuturora şi le doresc, casă-i păzască 
D-zeu de lipsele şi năcazurile în cari trăim 
noi acum.

M a r p o d ,  7 Noemvrie 1908.
Florian Bologa 

par. gr.-ort.

Mulţi creştini de aproape şi de de
parte văzând lipsa şi cunoscând sărăcia 
şi îndemnul nobil al poporului din Mări
cel, din toate părţile au adus daruri pen
tru  înfrumseţarea bisericei sale, după cu
vântul prorocului: »Şi a adus fiecare ce-1 
trage inima şi ce li-se părea ou sufletul 
lor dar Domnului la toate lucrurile cor
tului mărturiei şi la toată gătirea lui şi 
la toate vestmintele sfintei“. (Eşire cap, 
35 st. 21), cărora şi pe această oale în nu
mele credincioşilor mei mă văd plăcut în
demnat a le aduce cele mai călduroase mul- 
ţămiri.

îndemnul şi aci ca în to t locul l-a 
dat buna şi evlavioasa creştină văd. Maria 
Hetesou cinstind 2 clopote în preţ de 350 
cor.

loan Pătruş a donat un rând de vest
minte în preţ de 140 cor. George Toader 
şi soţia sa Ana 2 cruci în preţ de 11 cor. 
Gavriil Rus şi soţia sa Floarea o cruce 
în preţ de 32 oor. văd. Maria Ghic, înv. 
pens, un potir de argint în preţ de 45 
cor. Mitru Dan şi soţia sa Floarea un sti- 
h tr  în preţ de 20 cor. George Vădan şi 
soţia Oana un prapor în preţ de 20 oor. 
Todoraş Crişan perdelele dela uşile alta
rului în preţ de 10 cor. Foarea Jane o 
feţă de masă ou 8 cor. Mihaiu Lăpuşte 
un prapor ou 26 cor. Mai multe femei un 
prapor cu 26 oor. Teodor Toader un sfeş
nic pe préstől în preţ de 32 cor. loan 
Lăpuşte şi soţia Floarea 10 cor., o faţă 
de masă şi un octoich. Mariş Veselie un 
prapor cu 26 cor. Avram Stan o faţă de 
masă cu 8 cor. loan Lăpuşte Petruţel un 
stihar cu 10 cor. Petru Danciu un ootoioh. 
Măriuţa Vădan un ştergar. Ana Carambă 
un epatrafir. Todosia Danoiu o faţă de 
masă. Mai mulţi credincioşi un rând de 
vestminte în preţ de 100 cor. Simion Rus
1. Indreiu un rând de vestminte în preţ 
de 80 cor. Vasile Purcel şi soţia 2 pra- 
pore. Vaslle Mariş o icoană şi un ştergar. 
Victoria Roşu un ştergar şi o faţă de 
masă. Tişca Onuţ şi soţia 4 ştergare. To- 
poraş Crişan 8 cor. loan Lăpuşte şi Ale
xandru Fodor câte 5 cor. loan Crişan, 
Alexe Purcel, Zaharie Copaciu şi soţia, 
Gavriil Ghic, cantor şi Vasile Toader, câte 
4 cor. Teodor Purcel 3 oor. Vas. Lăpuşte, 
Dumitru Pleşa, Mihaiu Lăpuşte, Teodor 
Zizbo, Crăciun Hetea, Andreiu Crişan, 
Petru Lăpuşte, George Danoiu, Petru L ă 
puşte şi Maria, George Lăpuşte, Viotoria 
Fodor, Petru şi Pavei Danciu, Ispas Vetoa, 
Mitru Vădan, Iosif Dreve, Măriuţa Stan, 
Lina Purcel, Alexandru Ghic, Oniţa şi 
Floarea Vădan, Ilie Vesea, câte 2 cor. 
Ana şi Măriuţa Lăpuşte 2 cor. 20 fileri. 
Gligor Ghic, Teodor Vădan, George L ă 
puşte, Pavel Vădan, loan - Vădan, loan 
Lăpuşte, Onuţ Vădan, Floare Vădan, Mă
riuţa Lăpuşte, loan Parcel, Torna Vădan. 
Eudochia Pleşa, Mihaiu Vădan, Indreiu 
Hetea, Vasile Mariş, Vasile Ghic, loan 
Matiş, Gligor Paşca, Alexe Lăpuşte, George 
Lăpuşte, Dumitru Pleşa, M haiu Lăpuşte, 
loan Bălo, loan Mariş, Oniţă Hetea, loan 

I Cereş, Torna Danciu, Onuţ Băle, Simion

I *) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta
I redacţiunea au primeşte răspunderea.

Pooşa, Iosif Danoiu, Todosie Danciu, Teo
dor Zirbo, Mariş Ilie, George Gligan, loan 
Ilea, F lore Lăpuşte, loan  Lăpuşte, Sim. 
Purcel, Ioachim Ghio, Nicolae Lăpuşte, 
George Băle, Nicolae Lăpuşte, Nastasia 
Zirbo, Nicolae Zirbo, Dumitru Rus, Va
sile Lăpuşte, Oniţa Toader, Dum itru Pur
cel, Teodor Ghio, Flore Goia, Maria Vă
dan, Nicolae Matiş, loan Vetca, Onuţ 
Zirbo, Gligor Vetca, Maria Zirbo, Pala- 
ghie Mariş, Maria Rus, Maria Glio, Oniţa 
Lăpuşte, Floarea Dreve, loan Rusoonea, 
George Lăpuşte, Maria Lăpuşte, Nastasia 
Nemnis, loan Stan, Irimie Purcel, Nastasia 
Hetea, Oana Rus, Maria Lăpuşte, Vasile 
Stan, Lina Hetea, Simion şi Maria Rus, 
Ana Lăpuşte, Gligor Lăpuşte, loan şi 
Maria Lăpuşte, Precup Negrea, Petru  B og
dan, Ana Lăpuşte, George Purcel, loan 
Pleşa, Todoruţa Băle, Vasile Hetea, Ga
vriil Gheran, Iacob Roşu şi loan Nistor, 
fiecare câte 1 cor. Simion Mariş şi Oniţa 
20 cor. Flore Lăpuşte 10 cor. Cei mai 
mulţi au contribuit ou sume mai mioi.

Primeşte Doamne jertfa  adusă de 
aoest popor prin înfrumseţarea casei Tale, 
răsplăteşte Doamne ostenelele robilor tăi 
şi scrie în cartea vieţii numele tuturor, 
cari au contribuit în orice fel la ridicarea 
acestei sf. biserici şi-i numără între ou- 
vioşii tăi.

M ă r i ş e l ,  la 8 Ootomvrie 1908.
Teodor loader 

_________  paroh.

Cărţi şi reviste,
„Călindarul Naţional* al „Foii inte

resante* pe anul 1909 a apărut în Orăştie, 
ou multe ilustraţiuni şi cu text literar in
teresant. Preţul unui esemplar 36 fii.

•
„Poesii populare* din Maramurăş, 

adunate de Tit Dud, vicarul Maramurăşu- 
lui şi editate de Academia Română, ca 
material referitor la viaţa poporului ro
mân. Bucureşti 1908. Preţul broşurei de 
84 pag. 1 leu. La sfârşit se dă şi un glo
sar despre cuvintele folosite numai prin 
părţile maramurăşene.

Teatru german.
Luni: Der Schwabenstreich, comedie în 

4 acte.
M arţi: Der Teufel, comedie în 3 aote.

Răsuflarea litră se uşurează
de-a binele deja după luarea primei dose din 
Emulsiunea lui SCOTT şi această uşurare 
se va mări zilnic.

Aceasta e experienţa a mii 
de oameni în decursul celor 32 
ani trecuţi.

Emulsiunea lui SCOTT
sporeşte în mod surprinzător pu
terile în general. Apetitul şi som
nul se reîntorc şi mistuirea se re- 

cVutoaa ^ = g u l e a z ă .  1 (270) 2 - 5
— Pescarul— ca

âronÂ rÂ rP re ţu l  Sticlei originale cor. 2-50.
lui SCOTT. c  V . . . .  .Se găseşte în toate farmaciile.

Nr. 12,206 Epitr. 327 1—3

C o n c u r s .
La şcoala economică, înfiinţată de 

Consistorul arhidiecezan, lângă seminarul 
pedagogic-teologic din Sibiiu, pentru câş
tigarea şi completarea cunoştinţelor prac
tice în economia de câmp, vitioultură, lăp- 
tărit, legumărit, pomărit, stupărit, din par
tea elevilor seminariali se primesc pentru 
anul şcolar 1908/9, 6 (şase) tineri de re- 
ligiunea gr. orientală ca elevi, pe lângă 
următoarele oondiţiuni:

a) Concura la această şcoală pot ti
neri trecuţi de 15 ani, cari au absolvat 
cel puţin şeoalele elementare cu purtare 
morală bună, trupeşte bine desvoltaţi, 
oeeaoe vor dovedi cu atestat medical.

b) Elevii primesc în internat instruc
ţiune, ouartir, vipt gratuit, şi haine de pat.

c) Cei primiţi sunt îndatoraţi să a- 
duoă cu sine două rânduri de hame şi 
albiturile necesare.

d) Cursul acesta de economie este 1 
an şi se începe cu 1 Decemvrie st. n.

e) Ceice doresc a fi primiţi să-şi a- 
ştearnă rugările lor la Consistorul arhi
diecezan, provăzute ou carte de botez, a- 
testat şcolar, atestat de m oralitate, dela 
primăria comunală, vidimat de oficiul pa
rohial, şi atestat medical.

Rugările sunt a se înainta Consisto- 
rului arhidiecezan pănă la 20 Noemvrie 
st. n. 1908.

Sibiiu, 25 Ootomvrie 1908.
Consistoriul arhidiecezan.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al treilea 

de învăţător din P ianul-de-jos se publică 
concurs cu term in pănă la 15 Noemvrie 
a. o.

Emolumentele sunt:
Salar 600 cor., relut de cuartir 50 cor. 

şi pentru grădină un stânjin de lemne de 
foc. Emolumentele se vor întregi la mi
nimul statorit în art. de lege XXVII, din 
1907 prin ajutor dela stat.

Cuinouenaliile se oompută numai dela 
instituirea definitivă în această comună.

Concurenţii să-şi aştearnă cererile in
struite conform normelor din vigoare, în 
terminul deschis subsemnatului ofioiu pro- 
topresbiteral şi înainte de alegere să se 
presenteze poporului în biserică spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântări şi tipic, fiind 
învăţătorul ales dator a ţinea Dumineca 
şi sărbătoarea strană şi a cânta cu copiii 
în biserică.

S e b e ş ,  20 Ootomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului 

în oonţelegere ou comitetul parohial.
Sergin Medean

protopresbiter.

A n u n ţ !
Un tinăr care să dedică carierei 

notariale află aplicaţie imediată.
A se adresa la (si2) 2—3

V a l e r l - u .  P o p
not. cerc în Miliălyfalva.

u. p. Nagyselyk (N.-Kükü!ő m.)

Aviz!
Să aduce la cunoştinţă On. pu

blic că un român harnic s’ar angaja 
a lua o crâşmă în arândă.

Incunoştiinţarea să se facă la 
administraţia acestei foi. (321) 2 - 3

In prăvălia de fier şi spiţerie 
al ui Stan Steflea, Sălişte, se pri
meşte [314] 2—3

u n  î n v ă ţ ă c e l5
dela 13—17 ani, care să cunoască 
şi limba maghiară şi germană.

- * . . . .

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

1 şcoala de vicrit, Riomfalva
alui Simon JSTemenz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 3—36
iW f f i  » r i s ' i t o M ó f  r f

r. r-? > ■
Viţa

&  . ţ j  v ali V5 t - i  / toită
expediază sorté curate, tub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima Dlaiitatiune ie viie ie se Târnave.
Proprietar: F B . CASPARI, 

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
lElog- a. cere cata log ' ilTa.stra.tI

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 8-34

MARE e norocul la KISS
Hărnicie, lucru şi cruţare îţi ajută după timp îndelungat să ajungi la bani, şi totuşi să ajungi 

repede şi pe neaşteptate bogaţ, e un noroc mare. De aceea cei mai mulţi oameni cumpără losuri, pen- 
trucă au mereu speranţa de a ajunge bogaţi.

îndeosebi loteriile c. ung. priv. sunt preste tot iubite, pentrucă din cele 125.000 losuri puse în 
circulaţie 62.500 bucăţi câştigă, deci necondiţionat tot al doilea l̂os câştigă! Şansele de câştig 
sunt unice în felul lor, nu există în lume un plan de loterie care să fie atât de solid şi favorabil.

Atât la emisiune cât şi la trageri e controlată din partea regimului c. ung. şi din aceasta cauză pu
blicul are în losurile de clasă toată încrederea.

Norocul e nepreţuit! Dela întâmplare depinde norocul multor oameni. In viaţa 
fiecărui om au fost şi sunt momente, în cari îşi poate edifica norocul! Faceţi o încercare de noroc cu 
acel număr, care stă lângă numele Dtră sau lângă numele unei persoane a Dtră iubite, care probabil 
la tragerea viitoare se va trage cu un câştig mai mare. (305) 3— 5

Listă
despre cele 62.500 câ
ştiguri ale loteriei de 
clasa a XXVII c. ung. 
priv., cari se trag în 
decurs de 6 luni din 

cele 125.000 losuri.

Cel mai mare
câştig:

I 000 K
(Un milion coroane.)

Coroane.
1 Premiu 600000
1 CâŞti£ 400000
1 „ 200000
2 „ 100000
2 „ 90000
2 „ 80000
2 „ 70000
2 „ 60000
1 „ 50000
3 „ 40000
3 „ 30000
6 „ 25000
9 „ 20000

13 „ 15000
44 „ 10000
61 „ 5000
22 „ 3000

475 „ 2000
931 „ 1000

1635 „ 500
165 „ 300

39675 „ 200
5325 „ 170
5325 „ 130
8765 „ 100, 80, 40

62.500 0ÜSSii ?i coroane.

încercaţi-Vă norocul la noi. căci•> 7

J V l A Î ţ E e norocul la R I S S I
CAROL KISS & COMP

societate de bancă pe acţii, colectura principală a loteriei de clasă c. ung priv.

Biroul central:
IV. Kossuth Î ajos-utca 13. sx.

Filiale:
Erzsébet-körut 22. şi Rákóci ut 55. sz. a.

Aceşti numeri se capătă numai la noi:
Adel 60142 Constantin 68015 Ferdinand 48152 Izidór 53382 Manó 34078 Róland 73122Adolf 96085 Clementina 22222 Ferenc 94294 Izsó 67672 Marcell 8186 liózália 91902Adorján 44739 Clarissa 90?79 flóra 8393 Jakab 4957 Margit 92600 ltózsika 8544Adrien 11U545 Cézár 3365 Flórián 68007 Janka 1049G Mária 105994 Rudolf B7734Agnes 93377 Cecüia 119440 Flóris 90760 János 29153 Mariska 51834 Salamon 13692
Ágost 2219a Carolina 21393 Fodor 102251 Jenő 37794 Márk 13625 Sámson 1074(3Ákos 8159 Camilla 94913 Franciska 2329 Jolán 48143 Mária 8228 Sámuel 34079Aladár 57514 Böske 67617 hrida 29441 Jónás 53387 Márton 21375 Sándor 27983Alajós 73360 Bonska 4967 Frigyes 51228 JDzsa 64234 Máté 91094 Sarolta 48152Albert 9o7o7 Dániel 93342 Fülöp 13645 József 92583 Malvin 100968 Sebestyén 94244Alfonz 1U22U4 Dávid 21374 Gábor 5204 Judith 76008 Matild 8532 Simon 8393
Alfréd 33815 Demeter 67336 Gábriel 74126 Julia 20184 Mátyás 12707 Stefánia 68007
Alice 79340 Demjéu 20046 Uáspár 90801 Juliska 91095 Melinda 90799 Szániszló 90760
Amaliá 9804 Dénes 106184 Gedeon 106157 Kálmán 106000 Menyhért 108035 Szeréna 102251Ambrus 54793 Dezső' 21352 Gergely 32076 Kamill 39570 Mici 8399 Szidónia 2329Andor 94)33 Domokos 67326 Gertrud 54iü4 Karolin 8223 Mihály 13028 Szilárd 29441András 106048 Dóra 53395 Géza 23147 Károly 22154 Miklós 21636 Tamás 51228Anna 39499 Dorottya 92576 Gida 94983 Kázmér 93327 Miksa 91984 Tasziló 13645Anlalka 21U52 Döme 8545 Gizella 820» Kataln 102539 Milan 119167 Teolil 5204
Antónia t(J847 Dömötör 58579 Gottfrid 10S024 Kelemen 51178 Mór 50562 Teodor 74126
Aranka 13661 Eberhard 91314 Gusztáv 95330 Klára 29463 Náci 95339 Teréz 90801
Armin 77253 Edith 106164 Gyáriás 58136 Klotild 95025 Nándor 108054 Terka 106157
Arnold 91937 Ede 61230 Guidó 20181 Konrátl 8379 Natália 119198 Tihamér 32076
Aron 4417 Eduard 22222 György 51221 Kornélia 13643 Náthán 8313 Tibor 51404
Árpád 119449 Elek 90757 Győzd 119427 Kornél 20554 Nelli 53395 Titusz 23147
Anthur 22289 Elemér 8354 Gyula 39594 Kristóf 90825 Nesz ti 92576 Tivadar 94983
Attila 73367 Eleonóra 6 ,094 Gyuri 27186 Krisztina 107497 Netti 8545 Tóbiás 8205
Auguszta 94210 Elliás 45568 Hedvig 12710 Lajós 45594 Nina 58579 Tódor 108024
Aurél 92491 Ella 102232 Heléna 91089 László 8194 Olga 91314 Ulrik 95330
Aurélia 24358 Elvira 50565 Henrik 32069 Lázár 67617 Olivér 106164 Urbán 58136
Balázs 13663 Elza 39579 Hermann 45558 Léuárd 21637 Orbán 51230 Valentin 20181
Bálint 106196 Emanuel 94920 Hermina 78322 Lenke 93388 Oszkár 22222 Valéria 51221
Bandi 64617 Emil 20176 Hubert 22443 Leó 108115 Ottila 90757 Vencel 119427
BarnaOás 616 Emilia 13034 Hugó 3369 Laura »383 Ödön 8354 Vendel 39594
Beatrix 94923 Emma 67667 Ibolyka 105976 Leontin 19119 Oltó 60091 Verona 27186
Béla 51200 Endre 3365 Ida 93674 Leonora 48131 Pál 45568 Vidor 12710
Benedek 34291 Erna 29464 Jgnác 96779 Lidia 94241 Paula 102232 Viktor 91089
Beujamin 94227 Eruesztin 96831 Ilka 67657 Lina 22157 Péter 50565 Viktória 32069
Bernát 21075 Ernő 119440 Illés 8139 Lívia 5213 Piroska 39579 Vilma 45558
Berta 108141 Erviu 51250 Ilma 22142 Lóránd 78243 Pista 94920 Vilmos 78322
Bertalan 20050 Erzsébet 23122 Ilona 13363 Lipót 90826 Pongrác 20176 Vince 22443
Bertold 4204 Etel 91902 Imre 73348 Lőrinc 2318 Ráchel 13034 Walter 3369
Blanka 13j28 Eugénia 8544 Irén 32072 Lucia 92456 Rafael 67667 Wladimir 105976
Bódog 73348 Éva 57734 Irma 94209 Ludmilla 119200 Regina 3365 Zoltán 93674
Boldizsár 8331 Fábián 13692 István 50631 Lukács 21364 René 29464 Zseni 46779
Borbála 95025, Fáni 107473 Iván 2312 Ludvig 7494 Rezső 96831 Zsigmond 67657
Cristian 39579 Felincia 34079 Ivor 68015 Lujza 66924 Richard 119440 Zsófia 8139
Cornélia 57527 Félix 27083 Izabella 73120 Magda 90795 Róbert 51250 Zzuzsána 224.42

Ne rugăm a comanda imediat, ca să nu se epuiseze numărul dorit!

Locurile de clasa I.

C reţurile:

Optime Lios coroane 1*50 
Pătrar „ , 3'—
Jumătate , , O-—
întreg „ „ 1 2  —

Tragere:

în 19 şi 21 Noemvrie.

Rugăm a tăia aici afară şi a ni-l trimite nouă! I

B I L E T  D E  C O M A N D A .

Catră cassa de taci Carol Kiss & Comp, soc. pe acjii.
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 13.

flog pentru trimiterea ...................  de clasa primă
loteria X X V II şi a planului ofioioc

4 o trimit alăturat în mărci.
Sumă în Cor. ............. ! O trimit prin mandat poştal.

J binevoiţi a o ridica prin ramburs.

Adresa | 
exactă.

(Cele de p riso s su n t a  se şterge.) 
Numele.....

Locul, strada, Nr. casei 
Poşta ultimă (Comitatul)

Redactor responsabil Teodor V. Făoăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoezane.


